MATEMAATIKAOLUMPIAADI PIIRKONNAVOOR
5. klass
6. veebruar 2010

| osa: Lahendamiseks on aega 40 minutit.
Sellele lehele kirjuta ainult vastused, lahendamiseks kasuta lisapaberit.
Iga Ulesande 6ige vastus annab 2 punkti.
Taskuarvuti kasutamine ei ole lubatud.

1) Arvuta: 11-18=3-(5+6)= .cvoovvi....

2) Leia x.
x—2010 = 5412 — 2009

Vastus: x =...........

3) Mitu erinevat voimalust on kujundite asendamiseks naturaalarvudega, et
vordus oleks 0&ige? Erinevatele kujunditele vastavad erinevad arvud ja
Uhesugustele Uhesugused.

D +QO+ D =10
Vastus: ..............

4) Leia koigi selliste kahekohaliste arvude summa, mis jagamisel arvuga 30
annavad jaagi 3.

Vastus: ..............
5) Kleebis katab veerandi kella numbrilauast joonisel 12
naidatud viisil. Kui palju on 66paevas minuteid, kus ei ole
naha kumbagi seierit? = 3

Vastus: ..............

6) Kirjuta arvule 254 juurde kaks numbrit — ks paremale ja teine vasakule
nii, et saadud viiekohaline arv oleks vdimalikult suur arvuga 3 jaguv arv.

7) Kristiina joonistas Uhe ristkilikukujulise ruudustiku, kus iga ruut oli
suurusega 1 x 1. Uhte ruutu joonistas ta tarni. Tarniga ruut oli oma veerus
Ulevalt neljas ja alt kolmas. Tarniga ruudust paremal oli 3 ruutu ja vasakul 1
ruut. Mitu Ghikruutu on selles ruudustikus?

Vastus: ..............
8) Ristkiliku lihema kilje pikkus oli 4 cm. See ristkilik
jaotati Uheks ruuduks ja Uheks ristkilikuks. Jaotamise
teel saadud ristkiliku pindala oli kaks korda suurem
ruudu pindalast. Leia esialgse ristkuliku tmbermdét.

Vastus: ..............
9) Loigule AB margiti punktid K ja L nii, et
need jaotasid 16igu AB kolmeks vérdseks K L B
osaks. Loikude AK ja LB keskpunktide "
vaheline kaugus on 12 cm. Leia I6igu AB pikkus.

Vastus: ..............

10) Toomas joonistas ritta kujundeid teatud seadusparasuse jargi. Neist neli
esimest on joonisel antud. Mitu tappi on 8. kujundis rohkem kui 7. kujundis?
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MATEMAATIKAOLUMPIAADI PIRKONNAVOOR

5. klass
6. veebruar 2010

Il osa: Lahendamiseks on aega 2 tundi.
Ulesannete lahendused kirjuta eraldi lehele.
Anna iga Ulesande vastus koos korrektse lahenduse selgitusega.
Taskuarvuti kasutamine ei ole lubatud.

1) (5p) Leia x.

[851096 : 382 + 308 - (28 — x)]: 125 = 40

2) (5p) Suures ruudus asuvad kaks ruutu joonisel naidatud

viisil. Neist (ihe pindala on 25 cm? ja teise imberméét on
8 cm.

a) Leia tumedaks varvitud kujundi Umbermaat.

b) Leia tumedaks varvitud kujundi pindala.

3) (5p) Tabel mbdtmetega 5 x 5 tuleb taita numbritega 1,

2, 3, 4 ja 5 nii, et igas reas ja igas veerus oleks igatarvu | 1] 2| A

tapselt Uks kord.
M&ned numbritest on juba tabelisse kirjutatud.

a) Milline number tuleb kirjutada ruutu tahega A? Cl4

b) Milline number tuleb kirjutada ruutu tdhega B? 2

V3]
($)]

¢) Milline number tuleb kirjutada ruutu tdhega C?

5 4

d) Taida vastavalt tingimustele terve tabel.

4) (5p) Kataloogides pildid ja muusika on kokku 70 faili. Kataloogides
muusika ja médngud on kokku 50 faili. Kataloogides pildid ja méngud on
kokku 40 faili. Mitu faili on igas kataloogis?

5) (5p) Kirjuta kdikide numbrite 2 0 1 0 vahele kas "+” voi ”-” mark nii, et
avaldise vaartus oleks paarisarv. Kirjuta ka avaldise vaartus. Sulgusid
kasutada ei tohi. Leia erinevaid vdimalusi.



PEM'MOHAIBbHbLIAN TYP MATEMATUYECKOW onmuMnAAbI
5 knacc
6 doeBpansa 2010 .

| yacTb: Bpemenu ans BeinonHeHust 3agaHun 40 MUHYT.
Ha 3TOoM nucte HanuwuM TOMbKO OTBETbI, ANS PEeLIeHUs WCNonb3yw
[OnNonNHUTENbHYO Bymary.
[MpaBunbHbIA OTBET KAXX4Oro 3agaHna gaét 2 6banna.
Vicnonb3oBaHue KanbKynatopa He paspeLleHo.

1) Bolumcrm: 11-18-3-(5+6)=..............

2) Hanam x.
x—2010 = 5412 — 2009

OtBET: X ='nn..

3) CkomnbKo CywlecTBYEeT pasfn4yHbiX BO3MOXHOCTEW AN 3aMeHbl uryp
HaTypanbHbIMX YncnaMmu Tak, 4Tobbl UMeno MecTo paBeHCTBO? PasnnyHbiM
durypam COOTBETCTBYHOT pa3fiMyHble 4ucna, OAWHAKOBbIM durypam —
OQMHaKOBbIE YMcna.

O+O+[O=10
(O] 115} AN

4) Hangu cymmy Bcex Takmx ABY3HAYHbIX YMCEN, KOTOpble Npy AeneHnn Ha
ymcno 30 pgatoT B ocTatke 3.

(0712157 T

5) Haknewnka nokpbiBaeT 4eTBepTb UMdepbnara 4yacoB Tak, 12
Kak noka3aHo Ha pucyHke. CKONMbKO MUHYT B CYTKU HE BUOHO
00eunx cTpenok? a 3

OTBeT: v,

6) Mpunuwun Kk uncny 254 aBe undpbl — O4HY cnpaea, a APYryto cresa Tak,
YTO6bI NONy4YeHHOE NATM3HAYHOE YNCHO ObINo 6bl HAMBOMLLINM BO3MOXHbLIM
4YUCoM, KOTOpoe aenuTcd Ha 3.

7) KpuctuHa cmacTtepuna ogHy KnetdaTtyto SOCKY NPsMOYronbHOW ¢hopmebl,
KaXkabl KBagpaTt KoTtopon pasmepom 1 x 1. Ha oauH M3 kBagpatoB OHa
nocrasuna duwky. KBagpat ¢ dwuwkon okasancsas B CBOEM cTonbue
YeTBEPTbIM CBEPXY U TpeTbMM CcHM3y. CrnpaBa oT KBagpaTta ¢ ULLIKOM BbIno
3 kBagparta, a cneea 1 kBagpaTt. CKOMbKO KNETOK Ha 3TOM KrneT4yaTon gocke?

OtBeT: v

8) [nnHa MeHblUel CTOPOHbI MPSIMOYroribHUKa Gbina
paBHa 4 cMm. JOTOT NPAMOYrOfbHWK NOAENWNM Ha OOWH
KBagpaT 1 OAMH NPSAMOYronbHuUK. MNnowaab nony4yeHHoro
NPsIMOYronbHWKa OKasanacb B ABa pasa Oonblue
nnowaan nonyyYyeHHoro kKeagparta. Havau nepumeTp nepBOHayanbHOro
NPSIMOYTONbHUKA.

OTBeT: evvvvenenn

9) Ha otpeske AB obosHaumnu Toukn K u L A K L B
Tak, UTO OHM nogenunu otpes3ok AB Ha Tpu v

paBHble  4acTw. PaccTtosiHne mMexay

cepeanHammn oTpeskoB AK n LB paBHO 12 cm. Hangu anuHy oTpeska AB.

OTBeT: oevvvvennn

10) Cepreni HapucoBan B psd Heckonbko duryp no onpegenéHHom
3aKOHOMEpPHOCTU. M3 HuX u4eTblpe nepBble Urypbl MNpeacTaBfieHbl Ha
pUCyHke. Ha ckomnbKo Kpy>XKoB B 8-oi courype 6onblue, Yem B 7-01 courype?
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PEM'MOHAIBbHbLIAN TYP MATEMATUYECKOW onmuMnAAbI
5 knacc

6 doeBpansa 2010 .

Il yacTb: BpemeHu ang BbINONHEHNSA 3adaHni 2 Yaca.
PelueHns 3agaHuit 3anuwun Ha OTAENbHOM NUCTe.
HepoctaTo4yHO HanucaTb TONbKO OTBET.
Monb3oBaTbCA KanbKynsTOPOM He paspeLleHo.

1) (56) Hanam x.

[851096 : 382 + 308 - (28 — x)]: 125 = 40

2) (56) B bonbwom kBagpate nexarT ABa KBagpara Tak, kak
nokasaHo Ha pwucyHke. lnowagb OAHOMO M3 HWUX paBHa

25 cM?, a nepumeTp Apyroro paseH 8 cm.

a) Hangu nepumeTp purypbl, 3akpalleHHOW B TEMHbIN
uBer.

b) Hanan nnowagb cdovrypsbl, 3aKkpalleHHOW B TEMHbIV LIBET.

3) (56) Tabnuuy pasmepom 5 x5 HyxHO 3anofHuTb | 412 | A

uncppamn 1, 2, 3, 4 n 5 TaK, 4ToObI B K&XXOAOM psAdy M B
KaxgoMm crtonbue kaxpgas umdpa BCTpevanacb POBHO 1

O4VH pas3. HekoTopble Lungpbl y>Ke 3anncaHbl B Tabnuuy. Cla

a) Kakylo undpy HyxHo 3anucaTe B KBadpaT, [ [ g5

o603HaYveHHbIN Bykon A?
b) Kakyto uudpy HyxHO 3anmcaTb B KBagpar, 5 4

0603Ha4YeHHbIN BykBon B?
c) Kakyto undpy HyXHO 3anucaTb B kBagpaT, 0603Ha4eHHbI BykBon C?
d) 3anonHu BCco Tabnuuy, yooBNeTBOPSIOLLYHO YCIIOBUIO 3a4auun.

4) (56) B katanorax pucyHku v My3sbika Bcero 70 damnnoB. B katanorax
My3bika n uepbi Bcero 50 garnnos. A B KaTanorax pucyHkuU v uepbi Bcero 40
dannos. CKonbko hannoB B Kakgom Katanore?

5) (56) 3anuwmn 3Hakm "+” unu ”-” mexay scemu umdpamm 2 0 1 0 Tak, 4TOGbI
3Ha4YeHMeM BbIpaXXeHUa Oblo 4ETHOoe umcno. 3anuuy Takke 3HadeHue
nony4yeHHoro  BblpaxeHusi. Ckobkum umcnonb3oBaTb Hemnb3d.  Hangu
pasnuyHble BO3MOXHOCTW.






